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 :المحور الخامس: تحليل سلوك الاعباء وطرق فصلها
 :تحليل سلوك تغير الأعباء -1

تبقى  الإنتاجا يتغير مستوى أو مدى استجابتو للتغير في حجم الإنتاج ، فعندم يقصد بسلوك التكاليف طريقة تغير عنصر التكلفة ، 
أو جزئيا ،  الإنتاجتتغير بعض عناصر التكاليف إما كلية و بنفس نسبة التغير في حجم  حينبعض عناصر التكاليف ثابتة كما ىي ، في 

 لإدارةاسواء لغرض حساب تكلفة الدنتوج أو لإمداد التكاليف عن معلومات  إعدادوتعتبر دراسة سلوك التكاليف مهمة أساسية عند 
 بالتقارير الدختلفة التي تعينها في اتخاذ القرارات.

 :العوامل التي تؤثر على تصنيف التكاليف حسب سلوكها -2
 لتصنيف التكاليف حسب سلوكها يجب تحديد ثلاثة عوامل ىي:

 :تحديد وحدة النشاط -1-1

 كموجو للتكاليف.  متخدستا أي إنه ،وحدة النشاط: ىي وحدة لقياس الحجم أو النشاط الذي يُسبب التكاليف
  :تحديد المدى الملائم -1-2

 .التكاليف لرموعة منو ىو المجال المحصور بين مستويين للنشاط ففيو نجد أن الدنشأة تتحمل 
 :تحديد الفترة الزمنية موضوع الدراسة -1-3

في الفترة عديدة ، بينما  سنجد تكاليف ،ل الإنتاجيةحيث لا تستطيع الإدارة خلالذا تغيير مزيج العوام ،ففي الفترة الزمنية قصيرة الأجل
 سنجد أن كافة التكاليف ىي تكاليف متغيرة. ،طويلة الأجل تستطيع الإدارة خلالذا تغيير مزيج العوامل الإنتاجية

أما الددى الدلائم  ،صيرةو الفترة الزمنية موضوع الدراسة ىي الفترة الزمنية الق ،وعلى ما سبق سوف نُُدد وحدة النشاط بالوحدة الدنتجة
 فيختلف تحديده من منشأة للأخرى.

 :بموجب التغيرر في النشاط التكاليف سلوك -3

 وتنقسم التكاليف بموجب التغير في النشاط إلى:
 .Les Coûtes fixésالتكاليف الثابتة -أ

    Les Coûtes variables التكاليف المتغيرة -ب
   Les Coûtes mixés    التكاليف المختلطة -ج
 

   Les Coûtes fixés: التكاليف الثابتة -أ-3
بالإنتااج وتصارف ساواء كاان ىنالاا أنتااج  رمهماا تغاير حجام النشااط  أو ىاي الاتي لا تتاأث ىي التي تظل ثابتة في لرموعها الكلي ولا تتغير

لإنتاااج ، في  اال ماادى معااين ماان الإنتاااج ، أولم يكاان ىنالااا إنتاااج  أي ىااي التكاااليف الااتي تظاال ثابتااة بغااض النظاار عاان التغااير في حجاام ا
 وتشمل الإيجار و إىتلاك الآلات و الدعدات ومرتبات الدشرفين وغيرىا.

يمثال    )الأفقي(يمثال  التكااليف والمحاور السايي عياي )العماودي( ال بافاتراض أن المحاور )الأفقي(ماوازي للمحاور السايي وتكون في خطبيانيا 
 مستوى النشاط.  

 كن أن تأخذ الصيغة : ع=بأي أنها يم
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وبالاارغم ماان أن لرمااوع التكاااليف الثابتااة يبقااى كمااا ىااو بغااض النظاار عاان التغااير الااذي إاادث في حجاام أو مسااتوى النشاااط إلا أن نصاايب 
انخفااض مسااتوى  وحاادة ىااذا النشاااط ماان ىااذه التكلفااة الثابتااة يتغااير بتغااير مسااتوى النشاااط فتكلفااة الوحاادة ماان التكاااليف الثابتااة تزيااد كلمااا

 النشاط والعكس صحيح حيث تنخفض تكلفة الوحدة من التكاليف الثابتة كلما زاد مستوى النشاط ويمكن تدثيل ذلا بيانياً كالأتي:

 

 

 

 ويمكن توضيح ذلا بالدثال التالي:  

 التكاليف الثابتة للوحدة حجم النشاط التكاليف الثابتة

 ون 111 1 ون 111

 ون 11 11 ون 111

 ون 5 21 ون 111

 ون 2 51 ون 111

 ون 1 111 ون 111

    Les Coûtes variables :التكاليف المتغيرة-ب-3

وىااي الااتي يزيااد أو ياانق  لرموعهااا بطريقااة مبا اارة وتنافسااية مااع التغااير في مسااتوى النشاااط فهااي تكاااليف تلاحااق مسااتوى النشاااط وتغاايره 
لكل وحدة منتجة من ذلا فاان إااالي تكلفاة الداواد الخاام تتحادد بنااء  دج(3لدواد الخام )بنفس النسبة فإذا كانت وحدة الإنتاج التام من ا

ومان ىناا فااإذا كاان لرماوع التكلفااة الدتغايرة يتغاير بتغااير مساتوى النشاااط   ،علاى الوحادات الدنتجااة مةاروبة في تكلفاة الوحاادة مان الداواد الخااام
تغايرة تظال ثابتاة وذلاا لان علاقاة التكااليف الدتغايرة بمساتوى النشااط علاقاة طردياة وبنفس النسبة فان تكلفاة الوحادة مان ىاذه التكااليف الد

كال وتناسبية بمعنى أن كل زيادة في مساتوى النشااط بوحادة يترتاب عليهاا زيادة في التكااليف الدتغايرة بمعادل ثابات  وأمثلاة التكااليف الدتغايرة  
 افية الصناعية الدتغيرة.الدواد الدبا رة والأجور الدبا رة وعناصر التكاليف الإض
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  )العماودي( عياييمثال  التكااليف والمحاور ال )الأفقي( سييبافتراض أن المحور ال ذو ميل )تكلفة الوحدة الواحدة( ثابت، تكون في خطبيانيا 

 يمثل مستوى النشاط.  
 أسأي أنها يمكن أن تأخذ الصيغة : ع=

 
 
 
 
 

   

 من الشكل أعلاه يتةح أن منحنى التكاليف الدتغيرة يرتفع إلى أعلى بزيادة حجم النشاط ويمكن توضيح ذلا بالدثال التالي:

 ة للوحدةمتغيرال ةالتكلف متغيرةالتكاليف ال حجم النشاط

 ون 3 ون 3  1

 ون 3 ون 15  5

 ون 3 ون 31  11

 ون 3 ون 61  21

 ون 3 ون 151  51

 يلاحظ من الدثال أن التكاليف الكلية للنشاط تتغير حسب حجم النشاط بينما تظل تكلفة الوحدة الواحدة ثابتة.

 Les Coûtes mixés   :طةأو المختل لتكاليف شبه المتغيرةا-ج-3
، عمااولات مثاال تكاااليف الكهاارباء والصاايانة ابتااة وىااي التكاااليف الااتي خمااع في خصائصااها بااين التكاااليف الدتغاايرة والتكاااليف الث      

بمعاانى أنهااا تتةاامن قاادرا ثابتااا الدمثلااين التجاااريين )الرواتااب الدقدمااة لذاام مقاباال الوحاادات الااتي يبيعونهااا وإصاالون علااى دخاال إضااافي أحيااا (، 
         لااادينا معادلاااة التكااااليف  ااابو الدتغااايرة تكاااون يوآخااار متغاااير وبالتاااالي فاااان معادلاااة التكااااليف الثابتاااة تتفاعااال  ماااع معادلاااة التكااااليف الدتغااايرة ل

 :) الدختلطة( 
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 ب=ع     :التكاليف الثابتة
 س أ= ع    :التكاليف الدتغيرة

 + ب س= أ ع  :التكاليف الدختلطة
 :الشكل التالي يوضح التكاليف الدختلطة

 

 

 

 
 على مستوى الوحدة تظهر بالشكل التالي:

 
 

 
 
 
 

 
 :طرق فصل التكاليف -4
لذاا  تحتااج معرفاة مقادار التكااليف الاتيمن  الإدارةعلى التخطيط واتخاذ القرار حيث تدكن  الإدارةطريقة تقدير التكاليف تساعد   

 .إنتاجيةفي أي عملية 
 وىنالا عده طرق لفصل التكاليف وىي:

 :في حالة التغير الخطي للأعباء-4-1
 :(Engineering Approach)يةالطريقة البيانأولًا: 

تستخدم ،كما لدى الدنشاة وتكون ملائمة عندما ترغب الدنشاة في القيام بنشاط معين رتستخدم ىذه الطريقة لجمع الدعلومات التي لا تتوف
خاالال الرساام البيااا  لكليااة لدخرجااات العمليااة الإنتاجيااة، وماان ىااذه الطريقااة في حالااة تكاااليف الدااواد الخااام الااتي تدثاال نساابة كباايرة ماان التكلفااة ا

 نستخرج مستوى التكاليف الثابتة أولا ثم التكاليف الدتغيرة.
 

 )ع(

 )س(

 أ س

 ب
 التكلفة

 مستوى النشاط

 ع=أ س+ب

 مستوى النشاط

 )ع(

 أ

 س\ع=أ+ ب

 التكلفة ش م
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 :(High-Low Method)طريقة أعلى وأدنى مستوى للنشاطثانياً:

 :الخطوات التالية تعتبر من أسهل الطرق استخداماً في تحليل عناصر التكاليف الدختلطة واستخدام ىذه الطريقة يتطلب إتباع
 والتكاليف الدرتبطة بو . تحديد أعلى مستوى للنشاط والتكاليف الدرتبطة بو وتحديد أدنى مستوى للنشاط (1

 تحديد الفرق بين تكلفة أعلى حجم للنشاط وتكلفة أدنى حجم للنشاط. (2

 تحديد الفرق بين أعلى حجم للنشاط وأدنى حجم للنشاط. (3

 الفرق في التكاليف على الفرق في الحجم حيث يمثل معدل التغير التكلفة الدتغيرة للوحدة.حساب معدل التغير عن طريقة قسمة  (4

دل التغيااير المحسااوب في في معاا لااو لتحديااد التكاااليف الدتغاايرة لأي مسااتوى نشاااط يااتم ضاارب الحجاام الدااراد حساااب تكلفتااو الدتغاايرة (5
 (.4الخطوة)

 +ب(.ع=أسلخط الدستقيم)لتحديد التكاليف الثابتة يتطلب الأمر تطبيق معادلة ا (6

 حيث إن:
 التكلفة الدتغيرة للوحدة أ=   س=حجم النشاط  ف الثابتةيلا= التك  ب  = إاالي التكاليفع

وإذا تم الوصااول إلى التكاااليف الثابتااة يمكاان طرحهااا ماان إاااالي التكاااليف للوصااول إلى التكاااليف الدتغاايرة ولكاان ىااذه الطريقااة رغاام أنهااا 
ولة إلا اناااو يعااااب عليهاااا أنهاااا نىاااتم  علاااى وأدنى مساااتوى للنشااااط ونىمااال بقياااة الدساااتويات بالإضاااافة إلى صاااعوبة تدتاااز بالبسااااطة والساااه

 الاختيار إذا تساوت لرموعة مستويات النشاط واختلفت التكلفة الدتعلقة بها.
 مثال:

 من السنة:لنصف الثا  إذا توفرت البيا ت التالية التي تخ  تكلفة الصيانة لإحدى الشركات الصناعية خلال ا
 للآلة تكمفة التشغيل  عدد الوحدات المنتجة الشهر

7 0055 7955 
8 7155 8055 
9 0555 7455 

15 0055 8055 
11 7055 9155 
10 8555 9855 

 
 9888تكلفة أعلى مستوى للنشاط=                    8888الدستوى الأعلى للنشاط=

 الجزء الثابت

 الدغيرالجزء 

 الأعباء ش م

 مستوى النشاط

انتبو توجد نقاط على 
 الخط
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 7488تكلفة أدنى مستوى للنشاط=                     5888الدستوى الأدنى للنشاط=

 5888-7488/8888-9888معدل التغير=
 دج 8.8=  2488/3888= 

إذا أرد  فصل التكاليف الدتغيرة عن الثابتة يتم ذلا عن  دج8.8يترتب عليها زيادة تكلفة الصيانة بمقدار  وحدة منتجةومعنى ىذا أن كل 
 طريق معادلة الخط الدستقيم.

 +بسع=أ
 وحدة منتجة 9888الجزء الثابت لدستوى النشاط 

 8.8×8888+ب= 9888
 6488+ ب=  9888

 3488=ب
 7488وبالنسبة للمستوى 

 8.8×5888+ب= 7488
 4888+ب= 7488

 3488=ب 
 3411س+ 1،8 ع=إذن معادلة التكاليف  بو الدتغيرة ىي: 

 
 :طي للأعباءفي حالة التغير غير الخ-4-2

 :(Scatter graph Plot)طريقة الانتشار اً:ثالث
ىذه الطريقة تتشابو مع طريقة الحد الأعلى والأدنى لأنها تعتمد على البياا ت التاريياة  لدساتويات النشااط والتكااليف الدقابلاة لذاا   

وىكاذا يتاوفر لناا  ،ساي التكااليفأالر  و توى النشااطعلاى الرسام البياا  حياث يمثال المحاور الأفقاي مسا ومع تدثيل كل مساتوى نشااط وتكاليفا
ويعتماد بماد الخاط حاط يقطاع  )س( ( علاى حجام النشااطع كل الانتشار ثم يتوسط  كل الانتشار خاط يسامى خاط انُادار التكااليف)

 .ثابتالمحور الراسي في نقطة تعبر عن التقدير البيا  للجزء ال
والدطلاوب الاساتعانة بهاذه البيااا ت بغارض الفصال بيانياا بااين  )س( قساام الإنتاجياة بالدشااروعفيماا يلاي التكاااليف والإنتااج  حاد الأ مثال::

 :التكلفة الدختلطة
 دجالتكلفة الدختلطة)قوى لزركو وصيانة( عدد الوحدات الدنتجة النشاط مستويات

 0055 00 الأول
 0055 00 الثا 
 0555 40 الثالث
 4555 05 الرابع
 0055 05 الخامس

 4455 70 ادسالس
 4155 75 السابع
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الدتغير من ىذه التكاليف الدختلطة وذلا مان خالال اساتخراج متوساط معادل التغاير أو  الدقدارعلى ىذا يمكننا استخراج النتيجة التي تحدد 

 -انُدار خط اخاه التكاليف بين أي نقطتين على ىذا الخط وذلا وفقا لدا يلي:
 دج ، من ىنا يمكن اعتبار أن التكاليف الثابتة  0588لتكاليف الدختلطة نجد انو يقترب من  مستوى : من خلال تدديد الخط الدمثل ل

 دج. 0588تبلغ :
أما الدقدار الدتغير فيستخرج من خلال تحديد معدل التغير من خلال تحدياد الفاارق باين آخار نقطاة لدساتوى التكااليف و أول نقطاة وقسامة 

 ين آخر مستوى نشاط و أول مستوى نشاط :ىذا الفارق على أول الفارق ب
 0\155=40\1055=00-75\0055-4155المقدار المتغير = 

 . 1511س +  3\111ع = معادلة التكاليف  بو الدتغيرة: 
 عيوبها:
 تعتمد على تقدير الشخ . (0

 تعتمد على بيا ت تاريية. (2

 :(Last Squares)طريقة الدربعات الصغرى اً:رابع
الطريقااة الجبريااة كمااا يسااميها الاابعض (إحاادى أكثاار   الطاارق اسااتخداما لفكاارة  اااذج الانُاادار أي  أوربعااات الصااغرى)تعااد طريقااة الد     

بالأسالوب الرياضاي لتحدياد خاط الانُادار  لدعادلة التكاليف  بو الدتغايرةعند تحديدىا  )البيانية( تحاول تفادي أىم عيوب  الطريقة السابقة
 + ب س  = أع   الدستقيم: عادلة الخطم باستخدامالدذكور 

 الثابت ءالجز حجم النشاط( + × )معامل التغير أي أن عنصر التكلفة= 
 )ن( وىذا في  ل توافر بيا ت عن مستويات النشاط عددىا

 :كما يليمن خلال صيغة معادلة الدربعات الصغرى نستخرج قيم الثوابت أ و ب من  
  0سّ  ن –0سمج \ن سّ عّ  –ع  أ=مج س

 سّ أ  -ب= عّ 
 ن\عّ= مج ع  و ن    \سّ=مج سحيث : 

 ولىالبيا ت التالية تعبر عن مستويات النشااط والتكااليف الدرتبطاة بهاا في احادي الدنشاات الصاناعية وذلاا عان فاترة ساتة ا اهر الأ مثال:
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 .  السنة من

 "دجالتكمفة المختمطة" حجم النشاط )ساعة العمل( الشهر
0 100 1750 

2 150 1875 

3 300 2250 

4 400 2500 

5 600 3000 

6 700 3250 

 وفقا لطريقة الدربعات الصغرىمعادلة التكاليف  بو الدتغيرة تحديد     -لمطموب :ا 
 (2)س ( ع)س  (عالتكمفة المختمطة ) حجم النشاط)س( الشهر

1 100 1750 175.000 10.000 

2 150 1875 881.250 22.500 

3 300 2250 675.000 90.000 

4 400 2500 1.000.000 160.000 

5 600 3000 1.800.000 360.000 

6 700 3250 2.275.000 490.000 

 1.132.500 6.206.250 14625 2250 المجموع
    6باعتبار  أن  ن =     

 استخراج قيم الثوابت أ و ب:من واقع بيا ت ىذا الجدول يمكن 
 : نستخرج قيم الدتوسطات

 040740=0\14000ن=\عّ= مج ع و     070=0\0005ن= \سّ=مج س
  0سّ  ن –0سمج \ن سّ عّ  –أ=مج س ع 

 x 070 x 040740\1.132.500-0 )x070 )0 =040 0 6.206.250 - أ=
 يمكن استخراج قيمة الثابت ب :

  x 070= 1055 040 -040740أ سّ =  -ب= عّ 
بيقها أي من مستويات الإنتاج الستة الواردة في الدثال . فلو يمكن الاتأكد من صحة الحل  وعدمو من خلال استخدام ىذه النتائج وتط
 -طبقنا ذلا علي الدستوي الإنتاجي الأول )الشهر السابع( نلاحظ ما يلي :

 حجم النشاط( xالتكاليف = الجزء الثابت + )معامل الدتغير 
         =   1500    +2.5 x 100    

 . ة في الدثالوىي القيمة نفسها الوارد   1750 =        
ها وىذا ورغم ما تتميز بو ىذه الطريقة من دقة النتائج الدستخرجة في  لها إلا انو يعاب عليها افتقارىا للبساطة والسهولة وكثرة استخدام

 للعمليات الحسابية .
 
 


